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Zicht op de Arda rivier bij Madzharovo (foto Marleen Bruynooghe) 
 
Inleiding 
Dit is het verslag van een vogelreis naar de Oostelijke Rhodopen in het zuiden van Bulgarije van 3 
t/m 11 juni 2023. Deze groepsreis is georganiseerd door GRAZER Reizen. Naast vijf deelnemers 
en ondergetekende was er een Bulgaarse gids. Dagelijks hebben we verschillende gebieden 
bezocht op zoek naar vogels, maar de belangstelling van de deelnemers was zeer divers zodat we 
naast vogels ook naar planten, vlinders, reptielen en amfibieën gekeken hebben. 
 
Dag 1 - Zaterdag 3 juni: Eindhoven –> Sofia –> Gorno Pole 
’s Morgens om 9:00 uur verzamelen we in de vertrekhal van vliegveld Eindhoven. Na een 
voorspoedige reis landen we om 15:00 uur Bulgaarse tijd (het is daar een uur later dan in 
Nederland) in Sofia. Op het vliegveld ontmoeten we onze Bulgaarse gids voor deze reis. Nadat we 
onze bagage hebben ingeladen kunnen we vertrekken. Onze eerste vogel is een Roek. Dit blijkt 
meteen ook de laatste keer te zijn dat we deze soort zien, want dit is een soort van de open vlaktes 
van noord en centraal Bulgarije. Onderweg zien we een paar Bruine Kiekendieven, Kieviten en een 
paar deelnemers vangen een flits op van een Bijeneter. Als we na twee en half uur de snelweg 
verlaten halen we onze verrekijkers tevoorschijn en begint het echte vogels kijken. Tussen de huis- 
en Boerenzwaluwen zien we een Roodstuitzwaluw. Om 19:00 uur komen we aan in ons hotel en 
nadat we onze koffers naar de kamers hebben gebracht wacht ons een diner met verse 
ingrediënten. Als ik ’s avonds nog even een luchtje ga scheppen hoor ik Dwergoor-, Bos- en 
Steenuil, zitten de nachtegalen volop te zingen en roepen er diverse boomkikkers. 
 
Dag 2 - Zondag 4 juni: Madzharovo e.o.  
Honderd meter na ons vertrek zie ik een vogel in een boom zitten. Het blijkt een Roodkopklauwier 
te zijn. Dit was de wenssoort van twee deelnemers dus stappen we snel uit het busje en zetten we 
onze telescopen op de vogel. Daarnaast zien we hier diverse Grauwe Gorzen, Grauwe Klauwieren 
en horen we Zomertortels. Ook hoorden we een Wielewaal zingen. Na een tijdje zagen we er 
eentje in een flits over de weg vliegen. Daarna vlogen er zes uit een boom achter elkaar aan en 
uiteindelijk hebben we allemaal prachtig man én vrouw in de telescoop kunnen bekijken! Hoe mooi 
wil je het hebben? Daarna vloog er ook nog mooi een Zwarte wouw over. Maar uiteindelijk beslis ik  
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toch maar om door te rijden, want er staat nog veel meer op het programma vandaag. Een stukje 
verderop hoorde ik een Cirlgors zingen dus toch maar besloten om weer uit te stappen. Meteen 
zagen we een Zwarte Ooievaar neerstrijken, maar veel tijd om daarnaar te kijken hebben we niet, 
want vrijwel tegelijkertijd wordt er een Blonde tapuit gespot. Terwijl een aantal deelnemers 
genieten van de tapuit melden anderen twee overvliegende (zelden zichtbare) Aziatische 
Steenpatrijzen. Daarna laat een Blauwe Rotslijster zich ook nog mooi bekijken en oh ja had 
iedereen nu al de Zwarte Ooievaars gezien? Nee sommigen waren daar nog niet aan toegekomen, 
maar gelukkig zaten ze nog goed zichtbaar op de rots, dus heb ik de telescoop daar op gericht. 
Hoewel we hier ook veel zien, is het toch hoog tijd om verder te gaan. 

Roodkopklauwier     Grauwe Klauwier (foto François Hoste) 
 
Na een kopje koffie en wat uitleg over de natuurbescherming in de Oostelijke Rhodopen is er tijd 
om souvenirs te kopen. Daarna lopen we de berg op. Hier zien we diverse soorten vlinders, 
libellen, Griekse wimpelstaarten, een net uitgevlogen Spaanse vlag, mestkevers die met een 
bolletje mest aan de wandel zijn een prachtige bidsprinkhaan. In het struikgewas horen we 
Braamsluiper, Balkan Baardgrasmus en een Oostelijke Vale Spotvogel zingen. Kort zien we een 
donkere fase Dwergarend overvliegen en vrijwel de hele tijd vliegen er Vale Gieren en Zwarte 
ooievaars boven ons. Als we goed kijken zien we hoog in de lucht ook alpengierzwaluwen en 
rotszwaluwen. Bij het laatste uitzicht punt horen we een Ortolaan zingen. Moe maar voldaan keren 
we om 18:00 uur terug bij ons hotel om ons op te frissen. Voor het eten ‘lijsten’ we en blijkt dat het 
totaal aantal vogelsoorten op 64 staat. Na het eten ga ik op tijd naar bed, omdat de volgende dag 
om 4 uur alweer de wekker staat. 
 

Griekse wimpelstaart     Bidsprinkhaan (Empuse faciata) 
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Dag 3 - Maandag 5 juni: Madzharovo – Borislavtsi 
Even na vier uur loop ik naar buiten, daar hoor ik een kwartel roepen. Vanwege de afspraak dat 
een soort pas op de lijst mag als twee mensen hem gezien of gehoord hebben, mag hij helaas nog 
niet op de lijst omdat de andere deelnemers er nog niet zijn. Om half vijf ontmoeten we Marin in 
Madzharovo. Hij is de eigenaar van een gieren hut en heeft een 4x4 busje. Naar ruim een 
kwartiertje hobbelen over een onverharde weg grapt hij dat we nu de snelweg afgaan. Vol ongeloof 
kijken we hem aan, maar al snel wordt duidelijk dat dit pad inderdaad een stuk slechter is dan de 
onverharde weg met kuilen en gaten waar we tot nu toe over gereden hebben. We worden flink 
door elkaar geschud en de auto slipt en glijdt over de keien. Soms komen we even tot stilstand en 
dan wordt overgeschakeld naar een andere versnelling om met beleid door te rijden. Als het al licht 
begint te worden bereiken we de hut en we worden gesommeerd om zonder te praten meteen 
vanuit de auto de hut in te duiken.  

Steenarend, Monniksgier, Vale gier en Aasgier 

Groep Vale Gieren vechten om een kadaver 
 
Daar installeren we ons. Al snel verschijnen de eerst bonte kraaien op het toneel. We houden onze 
adem in en bewegen zo min mogelijk…. Om 6:15 uur komen de eerste gieren aangezeild. Wow! 
Maar ook nu mogen we nog geen foto’s maken, want de vogels zijn op dit moment erg alert en bij 
het minste of geringste kunnen we ze wegjagen. Een stuk of vijf vogels neemt plaats achter de hut 
en 1 vogel gaat pal voor de hut op een tak zitten. In eerste instantie kijk ik gespannen toe wat er 



Vogelreis Oostelijke Rhodopen 3 t/m 11 juni 2023  5 

gebeurt, maar een voor een dommelen we allemaal wel even weg tijdens het wachten. Dan strijkt 
er om 7:45 uur opeens een grote roofvogel neer naast de gier. Het blijkt een volwassen 
Steenarend te zijn. We gooien onze schroom van ons af en gaan stilletjes toch maar foto’s maken, 
want een Steenarend zie je hier niet zo vaak! Blijkbaar weerhoudt dat de arend er niet van om na 
een tijdje de omgeving geïnspecteerd te hebben, richting het aas te gaan. Gedegen worden er 
stukken vlees van het kadaver gescheurd en naar binnen gewerkt. Dat levert prachtige beelden en 
filmpjes op. Na een half uur heeft de arend blijkbaar genoeg gegeten en zodra hij het luchtruim 
kiest komen er vanachter de hut wel 30 vale gieren tevoorschijn. Blijkbaar was dat het start teken 
voor hen om aan te vallen. Want dat doen ze ook! Zo ontstaat er een hele kluit gieren, die als een 
soort rugby scrimmage er onder in duiken en er boven uitkomen met hun buit. We komen ogen en 
oren te kort om alles te zien wat er gebeurt, laat staan om het allemaal met onze camera’s in beeld 
te vangen. Naast vechtende Vale Gieren zien we een Aas- en Monniksgier. Rond 11:00 uur waren 
alle gieren weer vertrokken en konden wij de gierenhut weer uit. 
 
Na een stevig bakje koffie en een korte siësta zijn we ‘s middags naar Borislavtsi gegaan. Daar 
zien we prachtig Bijeneter, Balkan Kwikstaart, Spaanse mussen onder de ooievaarsnesten en 
horen we onze eerste Kuifleeuwerik. Na het lijsten begint vanuit de schoorsteen van het naast ons 
hotel gelegen boerderij om 21:00 uur een Steenuil te roepen. Met onze verrekijkers zien we hem 
ook zitten, want het is nog niet donker. Snel zet ik de telescoop erop en kan iedereen hem mooi 
bekijken. Dat is een mooie afsluiter van een prachtige dag. 

Bijeneter (foto François Hoste)    Spaanse mus (foto Marleen Bruynooghe) 
 
Dag 4 - Dinsdag 6 juni: IJzeren brug, Rabovo, Studen Kladenets, Valchi Dol 
We beginnen de dag met een autoritje van een half uurtje, zodra we stoppen hoor ik een Zwartkop Gors 
zingen. We speuren het landschap af en vinden de gors in een hoogspanningsmast. Bij de ijzeren brug 
zitten drie Kleine Zilverreigers en zien we vier soorten zwaluwen: Huis-, Boeren-, Roodstuit- en 
Rotszwaluw. Na een tijdje rijden we verder om bij Rabovo een onverharde weg af te lopen richting 
de rivier. Daar zien we diverse Oostelijke Pijpbloemvlinders en een modderpoeltje met groepje 
witjes (kleine kool-, klein geaderd en scheefbloem-). Als een paar deelnemers zich afzonderen 
voor een sanitaire stop zien ze een Grijskopspecht. Vijf kilometer verderop is de volgende stop bij 
Studen Kladents. Daar klauteren we over grote keien stroomopwaarts langs een beekje richting 
een steile wand. Deze is begroeid met de endemische plant Haberlea rhodopensis.  Rondom het 
beekje zit een Grote Gele Kwikstaart te zingen en zien we (in een flits) een Waterspreeuw. Daarna 
is het lunchtijd en dat doen we in de schaduw bij een stroompje van een bronnetje van Studen 
Kladenets (wat vertaald vanuit het Bulgaars ‘koude bron’ heet). Daar zat prachtig een 
keizersmantel en zien we weidebeek- en bosbeekjuffers. 
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Na de lunch rijden we naar Pototchnitsa en drinken we koffie. Daar vandaan rijden we naar het 
uitkijk punt bij Valchi Dol. Hier zien we twee Slangenarenden mooi overvliegen en doen we ons 
best om een Balkan Baardgrasmus te zien te krijgen. Uiteindelijk is dat gelukt en hebben we zelfs 
foto’s kunnen maken! We maken nog een paar stops, maar dan is het alweer tijd om terug te gaan. 
Nadat we opgefrist zijn hebben we gelijst en zijn we om 19:00 uur aan tafel gegaan. Na het eten 
wordt het tijd om onze koffers in te pakken, want morgen verplaatsen we ons naar het volgende hotel. 
 

Roodstuitzwaluw     Oostelijke Baardgrasmus 
 
Dag 5 – Woensdag 7 juni: Sakar gebergte en Zlato Pole 
Vandaag vertrekken we in noordelijke richting en doen we Svilengrad aan, omdat mijn snoertje van 
mijn telefoon stuk is en het zonder telefoon toch lastig navigeren en communiceren is. Na een 
hobbelige auto rit over slingerweggetjes door de bergen bereiken we het Sakar-gebergte. We 
stoppen voor een Izabeltapuit en al snel wordt er een Siesel gemeld. Het diertje is helaas snel 
vertrokken. Maar niet getreurd want er is genoeg te zien hier. Er vliegt laag een Dwergarend over 
en in de verte is een Arendbuizerd te zien. Als een deelnemer een ‘testfoto’ van een vogel maakt 
blijkt het onze enige Ringmus van de reis te zijn.  

Keizerarend      Kleine torenvalk (man) 
 
Na een half uurtje besluiten we verder te rijden richting een informatiecentrum over het Kleine 
Torenvalken die hier herintroduceerd worden. Er vliegen diverse Kleine Torenvalken rond en heel 
hoog in de lucht is een groep van 34 witte Ooievaars te zien. In de schaduw eten we onze lunch 
op, maken nog wat foto’s van langs vliegende Kleine Torenvalken en luid tjilpende Spaanse 
mussen en vervolgen dan weer onze weg.  
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We stoppen voor een Steenuil die op een schuurtje zit, maar minstens net zo mooi is de 
Kuifleeuwerik die zich prachtig laat bekijken en fotograferen. Dan zien we een volwassen 
Keizerarend met een Scheltopusik (= een soort hazelworm) over vliegen en worden de kijkers en 
camera’s richting de lucht gericht. Een kwartiertje rijden later bereiken we ons volgende 
excursiepunt. Daar zetten we de bus aan de kant van de weg en gaan we op zoek naar de 
Maskerklauwier. In een dalletje horen we een paar Griekse spotvogels zingen en op een bult een 
Ortolaan.  Als iemand een specht meldt in een dode boom blijkt het de Maskerklauwier te zijn! 
 
Rond 15:30 uur komen we bij de Maritsa rivier ter hoogte van Zlato Pole aan. Het is daar lastig de 
weg vinden, maar als we eenmaal bij de rivier aangekomen zijn, is het genieten van de vele 
vogels, zoals Bijeneter, Oeverzwaluw, Kleine Plevier, Balkan Kwikstaart en Zwarte Ooievaar. Maar 
als zo vaak bij een vogelreis zijn de zoogdieren vaak het hoogte punt. Een deelnemer die ontdekt 
namelijk een beverrat. Als ik later mijn foto’s terugkijk blijk ik net te laat te zijn geweest om het 
beest te fotograferen en zie ik alleen nog maar zijn karakteristieke ronde staart…. Na een klein 
uurtje rijden komen we aan bij ons volgende hotel. Na een verfrissende douche gaan we lijsten in 
de tuin en blijken we vandaag onze 98ste soort van de reis hebben kunnen bijschrijven. Na een 
verrukkelijke gebakken forel met kaas gaan iedereen naar zijn kamer om nog even na te genieten 
van weer een prachtige dag! 
 
Dag 6 – Donderdag 8 juni: Kardzhali en Studen Kladents stuwmeer 
Vanaf ons prachtig landelijk gelegen hotel rijden we richting de provinciestad Kardzhali. Na wat 
kleine opstoppingen parkeer ik de bus naast een paar in aanbouw zijnde flats. De reisdeelnemers 
kijken wat verbaasd om zich heen, maar volgen mij richting de brug over de Arda. Als we daar 
aankomen wijs ik de mensen op de moerassen met reigerkolonie. Vanaf de brug hebben we 
prachtig zicht op de vogels. Als eerste zien we een Kwak, daarna Dwergaalscholvers en als ik een 
Koereiger zie moet ik even goed kijken, want die komt hier zelden voor. In het moeras liggen 
tientallen Europese moerasschildpadden. Vanaf de brug hebben we fantastisch zicht op de nesten 
van de Kleine zilverreigers. Sommige paren hebben nog eieren terwijl anderen al halfwas kuikens 
op de nesten hebben zitten. Tussen de Kleine zilverreigers ontdekken we twee nesten van  
Ralreiger en over het riet scheert een Woudaap. Wow wat een prachtige plek krijg ik te horen van 

Dwergaalscholver, Kleine Zilverreiger, Ralreiger (foto Marleen Bruynooghe) en Roze Pelikaan 
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alle deelnemers! Om 12:00 uur besluiten we om koffie te gaan drinken in een lokaal barretje. 
Daarna verlaten we de grote stad en maken we een stop bij het stuwmeer van Studen Kladents. 
Vanaf ver zien we al diverse witte vogels op het water zitten. Als ze opvliegen wordt duidelijk dat 
het Roze Pelikanen zijn, vanwege hun zwart met witte vleugels. Dit in tegenstelling tot de grijze 
vleugels van de Kroeskoppelikaan. Voor de lunch zoeken we de schaduw op van een bosje want 
de zon staat alweer flink te branden vanmiddag. Na de lunch gaan we terug naar ons hotel om wat 
uit te rusten. Een paar deelnemers kiezen ervoor om nog een wandeling in de omgeving van het 
hotel te maken. 
 
Dag 7 – Vrijdag 9 juni: Krumovgrad en Dolna Kula (langs de Krumovitsa rivier) 
’s Morgens zijn we vertrokken richting Krumovgrad. Onderweg zijn we twee keer gestopt vanwege 
een roofvogel. De ene keer ging het om een Wespendief en de andere keer een Arendbuizerd. 
Beide keren zagen we meteen ook andere leuke soorten als Zwartkopgors, Zwarte Ooievaar, Hop 
en Wielewaal. Rond half twaalf hebben we koffiegedronken in Krumovgrad. Tijdens de koffie 
vlogen de Vale Gierzwaluwen over ons hoofd en na de koffie is het gelukt om een ‘Russische 
Kauw’ te fotograferen. Deze ondersoort van de Kauw is te herkennen aan een wit bandje in zijn 
nek en wordt aangeduid met de wetenschappelijke naam ‘soemmerringii’. Na de koffie hebben we 
de weg genomen aan de westoever van de Krumovitsa rivier. Al snel werd er een Scharrelaar 
gemeld. Enkele deelnemers hebben deze vogel gezien maar later volgden er nog 5 meer zodat 
uiteindelijk iedereen deze prachtige vogel goed heeft kunnen bekijken. Hier hoorden we ook een 
Draaihals roepen en binnen enkele minuten zagen we Eleonora’s, Boom- en Torenvalk. Bij de 
lunch plek zat een Kleine Klapekster die zich mooi liet fotograferen. In het pas gemaaid veldje zat 
een groepje Rots/Stadsduiven deze werden vergezeld door een stuk of tien Zomertortels. Toen we 
daarvan aan het genieten waren hoorden we een grasmusachtige zingen in het struik gewas. Al 
snel waren we erachter dat het om een Sperwergrasmus ging, maar het koste meer moeite om de 
vogel te zien te krijgen. Uiteindelijk hebben een paar in een flits de vogel kunnen zien. Toen was 
het alweer tijd om terug te gaan. We hebben ’s avonds heerlijk vis gegeten op een boot op het 
meer bij Kardzhali. Rond het donker worden (om 21:30 uur) kwamen we moe maar voldaan terug 
in ons hotel. Twee deelnemers die een stukje verderop sliepen hadden het geluk om onderweg 
naar Gnyazdovo nog een Nachtzwaluw te zien. Een paar andere deelnemers hebben ’s nachts een 
Kerkuil gehoord bij het hotel in Madrets. 

Vale Gierzwaluw, Scharrelaar (foto François Hoste), Kleine Klapekster en Eleonora’s valk 
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Dag 8 – Zaterdag 10 juni: Madrets –> Sofia 
Na het ontbijt hebben we onze koffers ingepakt en zijn om 10:30 uur vertrokken richting Sofia. De 
reis verliep voorspoedig en vanaf de snelweg hebben een mannetje Grauwe Kiekendief en een 
over de snelweg vliegende Zwarte Specht gezien. Rond 15:00 uur waren we bij ons hotel en om 
15:30 uur melde de gids zich voor een citytrip. Als afscheid zagen we na het diner een aantal 
Alpengierzwaluwen door de straten van Sofia scheren. Toen er een vlak voor onze neus zijn 
slaapplaats in een gebouw in dook, zagen we pas hoe groot deze bijna 60cm spanwijdte metende 
vogel eigenlijk is. Voor ons werd het ook tijd om ons slaapplaats op te zoeken, omdat morgen weer 
een vermoeiende reisdag op het programma staat. 

Markt in Krumovgrad (foto’s Marleen Bruynooghe) 
 
Dag 9 – Zondag 11 juni: Sofia –> Eindhoven 
Om 7:30 uur verzamelen we ons met onze koffers in de lobby van het hotel. Helaas vertrokken we 
zonder ontbijt want de eetzaal gaat pas om 8:00 uur open. Na een twintig minuten durende taxi rit 
door een nagenoeg verlaten Sofia komen we aan op het vliegveld. We checken in en gaan door de 
douane. Daarna is er nog even tijd voor een verlaat ontbijt en stappen we in het vliegtuig richting 
de Lage Landen. Bij aankomst in Eindhoven blijkt er in Nederland een hitte golf te zijn. Na een 
week vol prachtig weer en lekker warme temperaturen van 23-25oC is dat toch wel even wennen. 
Bij de bagageband nemen we afscheid en gaat ieder weer zijns weegs. 
 
Graag wil ik alle deelnemers bedanken voor de gezellige week in Bulgarije en hopelijk tot ziens!  
 
Groeten, 
Fokko Erhart 
 
 
 
© Copyright tekst & 
foto’s: Fokko Erhart / 
wildernisfoto.nl 
Niets uit dit document 
mag worden 
gereproduceerd en/of 
openbaar gemaakt 
zonder voorafgaande 
schriftelijke 
toestemming van 
GRAZER Reizen.  
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GRAZER Reizen is een bedrijf van Fokko Erhart. Naast zijn werk als natuurbeheerder organiseert 
hij (sinds 2006) kleinschalige volledig verzorgde natuurreizen. Tijdens deze reizen ligt de focus op 
het op een ontspannen manier bezoeken van de mooiste plekken. Ze komen voort uit 
enthousiasme voor de streek en zijn gebaseerd op veldbezoeken met lokale deskundigen. 
Iedereen is welkom! Kijk voor meer informatie op: www.grazer-reizen.nl 
 

 
 
 
 
 

 



Vogelreis Oostelijke Rhodopen 3 t/m 11 juni 2023  11 



Vogelreis Oostelijke Rhodopen 3 t/m 11 juni 2023  12 



Vogelreis Oostelijke Rhodopen 3 t/m 11 juni 2023  13 



Vogelreis Oostelijke Rhodopen 3 t/m 11 juni 2023  14 



Vogelreis Oostelijke Rhodopen 3 t/m 11 juni 2023  15 

 
Checklist Vlinderreis Oostelijke Rhodopen, 4 t/m 12 juni 2022 

 

 


